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1. 한국인의 세대 갈등

우리 국민 대부분, 
한국사회 세대 갈등 ‘심각하다’!
만 19세 이상 우리 국민의 대부분(80%)은 우리 사회의 세대 갈등이 ‘심각하다’(매우+약간)고 느끼고 있으
며, 향후 세대 갈등이 ‘지금보다 더 심각해질 것’이라는 인식이 절반이나 응답됐다. 반면 ‘지금보다 완화될 
것’이라는 응답은 7%에 그쳤다.

[그림] 세대 갈등에 대한 인식** (%)

세대 갈등으로 어느 세대가 더 피해를 볼 것 같은지를 물은 결과, ‘나이가 어린 세대’ 30%, ‘나이가 많은 세
대’ 23%, ‘두 세대가 비슷’ 44%로 응답해 세대 갈등은 모든 세대에 비슷하게 부정적 영향을 미치는 문제
로 인식했다. 
다만 연령대가 낮을수록 나이 어린 세대가 피해를 본다는 응답이, 높을수록 나이 많은 세대가 피해본다는 
인식이 높았다.
[그림] 세대 갈등으로 피해를 보는 세대 (%)

◎ 세대 갈등, 나이가 적건 많건 모두 비슷하게 피해 본다 44%!

*자료 출처 : 한국리서치 여론 속의 여론, [2023 세대인식조사] 세대갈등 및 다른 세대에 대한 인식, 2023.03.14.(전국의 만 18세 이상 남녀 1,000명, 웹조사,  
                   2023.02.10.~02.13) 
**4점 척도 질문임 (매우+약간, 별로+전혀)
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[그림] 향후 세대 갈등 전망 (%)

*자료 출처 : 한국리서치 여론 속의 여론, [2023 세대인식조사] 세대갈등 및 다른 세대에 대한 인식, 2023.03.14.(전국의 만 18세 이상 남녀 1,000명, 웹조사,  
                   2023.02.10.~02.13) 
**모르겠다/무응답은 기재하지 않음
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연령 나이가 어린 세대 나이가 많은 세대 두 세대가 비슷

18~29세 37 14 45
30대 34 20 42
40대 27 24 46
50대 27 26 45

60세 이상 27 26 44
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각 연령대의 사람들에게서 세대 차이를 느끼는지를 묻는 질문에 전체적으로 10~20대를 꼽은 비율이 상대
적으로 높았고(‘10대’ 81%, ‘20대’ 72%), 그 외에 ‘70세 이상’ 59%, ‘30대’ 54%, ‘60대’ 44% 순이었다. 
20대 청년이 60대 이상 고령층한테 느끼는 세대 차이 인식은 80% 이상 높았고, 60대 이상 고령층이 20대 
청년한테 느끼는 세대 차이 인식은 90%로, 20대가 느끼는 것보다 약간 더 크게 나타났다.

[표] 각 연령대에 대한 세대 차이 인식 (각 연령대에게 매우 많이+약간 느끼는 편이다 비율, %)

*자료 출처 : 한국리서치 여론 속의 여론, [2023 세대인식조사] 세대갈등 및 다른 세대에 대한 인식, 2023.03.14.(전국의 만 18세 이상 남녀 1,000명, 웹조사,  
                   2023.02.10.~02.13)

◎ 20대 청년과 60대 이상 노인 간 세대 차이 인식, 서로 80% 이상 크게 느껴!
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10대 20대 30대 40대 50대 60대 70세 이상

18~29세 51 13 25 65 86 88 87
30대 81 64 14 25 63 78 83
40대 88 85 45 10 23 53 72
50대 90 88 72 32 4 31 64

60세 이상 89 90 83 63 24 5 22
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